

16秒掌掴脚踢失语老人6次

北京一保姆被批捕

“让你告状！让你告状！”伴随着声声怒骂，保姆徐婷（化名）的

巴掌狠狠地落在了85岁老人唐莲（化名）的脸上。因病失语的唐莲犹如待宰割的羔羊，毫无反抗之力，只能无助地哀嚎。

16秒的监控视频里，保姆5次击打老人头面部并伴有1次踢踹行为，薅着老人的头发从床上拖拽到椅子上……一起发生在北京市朝阳区的保姆虐待老人案件令人发指。

日前，北京市朝阳区检察院对上述案件依法审查，对犯罪嫌疑人徐婷以涉嫌虐待被看护人罪批准逮捕。

一份孝心换来一场噩梦

让辛苦一辈子的老母亲安度晚年，是北京市民王航（化名）最大的愿望。

王航日常工作十分繁忙。2017年，随着母亲身体的每况愈下，王航决定雇佣一名保姆辅助自己照料母亲的生活起居。怎料，这份孝心却换来了场噩梦。

“刚照顾唐莲时，她的身体还是不错的，一家人对我也挺好。”据徐婷供述，2018年，受心脑血管疾病的影响，唐莲生活自理能力逐渐丧失，徐婷觉得自己的付出越来越多，因此内心充满了怨气。王航也发现，徐婷护理母亲时越来越没耐心。“甚至当着我的面对母亲发脾气，我批评她时，她会立即道歉并表示日后会改正。”

虐待被看护人最高可判有期徒刑三年

警方调取了不同日期的监控录像，发现多段徐婷殴打老人的视频。证据面前，徐婷对自己的犯罪事实供认不讳。5月26日，公安机关以徐婷涉嫌虐待被看护人罪依法向北京市朝阳区检察院提请批准逮捕。

据了解，虐待被监护、看护人罪是刑法修正案（九）新增设的罪名，该罪作为刑法第二百六十条之一，明确规定：“对未成年人、老年人、患病的

为了掌握母亲日常生活状况，王航于2018年底在家里安装了监控摄像头。2019年1月的一天，王航通过视频录像意外看到徐婷在护理过程中随手打了母亲几下，这令他十分气愤。在双方对质时，徐婷解释说自己当时心情不好，并不是故意打老人，如果失去保姆这份工作，她将失去生活来源，同时还表示今后一定好好照顾老人，下不为例。王航心一软，决定给徐婷一次改过自新的机会。

今年4月21日，王航下班后探望母亲，惊讶地发现母亲右侧脸颊有大片淤青。徐婷辩称老人上厕所没站稳，不小心撞到了头部。看到母亲流露出的惊恐神情，王航对徐婷

人、残疾人等负有监护、看护职责的人虐待被监护、看护的人，情节恶劣的，处三年以下有期徒刑或者拘役。”

“至于什么情形属于情节恶劣，要根据具体案情中所表现出来的虐待手段、次数、持续的时间、造成的后果以及产生的社会影响等情节予以综合判断。”北京市朝阳区检察院第三检察部检察官周丽分析道。

周丽指出，本案中，在每

的说辞起了疑心。

通过查看监控录像，唐莲受伤的真相水落石出。王航发现，4月20日中午，母亲上厕所时不慎将大便蹭到了徐婷的衣服上，徐婷顿时大发雷霆，连续用手掌击打王航母亲头面部好多下。面对王航的谴责，徐婷再次求饶：“老人抹了我一身大便，一时心急才动了手，再也不会有下次了。”

就当王航思忖徐婷去留问题时，令他愤怒的一幕再次出现——4月25日15时36分的监控录像显示，徐婷揪着唐莲的头发，多次击打其头面部，怒斥她不应该向王航告状。这一次，王航选择了报警。后经法医学鉴定，唐莲的头面部、四肢及胸背部多处软组织损伤，为轻微伤。

月定时收取工作报酬的前提下，徐婷身为保姆应当对唐莲履行看管、照料、保护等看护职责，但她却违背职业道德和看护职责要求，对唐莲实施了多次击打头面部、薅头发等暴力行为，严重侵害了老人的身心健康，可视为“情节恶劣”。据此，北京市朝阳区检察院依法对犯罪嫌疑人徐婷以涉嫌虐待被看护人罪批准逮捕。目前案件正在进一步侦办中。



检察官呼吁对家政人员加强背景调查和法治教育

近年来，幼儿园教师、保姆等具有监护或看护职责的人员虐待被监护、看护人的事件时有发生，严重侵害了幼儿、老人等弱势群体的合法权益，引起社会高度关注。

“相关案件折射出家政行业存在的诸多问题，如何规划和治理家政行业，使其步入良性循环的轨道，显得日益紧迫。”周丽表示，家政行业的健康发展不仅需要市场的调节，也需要相关部门做好监管工作，比如严格市场准入、强化从业培训等。就徐婷虐待老人一案而言，家政公司应当对从业人员进行严格的背景审查以及必要的法治教育，要让其了解到，如果实施了虐待被看护人的行为，将受到法律的制裁。

另一方面，子女也要多关爱老人，特别是保姆与老人单独居住的，建议子女在家中安装摄像头以便了解保姆的实际工作情况。如果发现自家老人有被虐待可能的，应当及时向公安机关报案。

“法院可判处徐婷一定期限内禁止从事看护工作。”周丽补充道，我国刑法三十七条之一明确规定，因利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的，法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，禁止其自刑罚执行完毕之日起从事相关职业，期限为三年至五年。

据检察日报

2020牡丹晚报 精彩夏令营

FIERY ENROLLMENT 火爆报名中.....

★菏泽军事研学3日夏令营 首期营期:7月12-14日

真正菏泽市本地的军事夏令营
最安全、最权威，让孩子得到锻炼、增长见识、
开阔视野的夏令营
报社记者、电视导视跟随
职业研学拓展教育全程教学
交通工具使用:正规旅游大巴车跟随

费用:780元/人

2020年度菏泽报业小记者优惠100元

★威海海图腾海洋探索5日夏令营 首期营期:7月15-19日

5天4夜，最受青少年喜爱的海洋探索研学夏令营
专为菏泽市青少年量身打造
连续四年报名最火、
最受菏泽营员及家长好评的夏令营
来这里才发现，原来自己离开爸爸妈妈的呵护，
也能勇敢、坚强地独自成长

费用:2580元/人

2020年度菏泽报业小记者优惠100元

★日照军事海洋研学3日夏令营 首期营期:7月16日至18日

如果你想探秘海洋
如果你有军人梦想
如果你想挑战自我
那就来吧，参加日照军事海洋研学3日夏令营
挑战、锻炼、分享、协作、关爱、欢乐……
这里，将是孩子们暑假最快乐的夏令营

费用:980元/人

2020年度菏泽报业小记者优惠100元

报名咨询电话: 0530-6330808、0530-6330909 地址: 菏泽市永昌路289号夏威夷大厦911室